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Section mathématiques

Session principale

Corrigé

Epreuve de sciences physiques 2015

Exercice 1

Chimie

inchangée.
b- Najinitial = Nacj

X, n
3-a-1;= — = —]
X

max

b- Tf<1 =

- =N0= C.(Via ¥ VA )= IX 30.10° = 3,10 mol

sterfinal

ny

1- Laréaction qui se produit dans le mélange (B) est I’estérification. Elle est lente, limitée et athermique.

2- a- Dans le mélange (A), la reaction est pratiquement bloquée. Certes, la quantité initiale d-acide reste

; X¢= Ng- C.Vg=3.107-1.10.10" = 2.10 mol

réaction limitée

d’évoluer d’est

I’acide sulfurique est un catalyseur.
de I'eau qui se forme dans le systeme chimique du mélange (B) permet a ce systéme

érification ( Traugmente).

=3 =2/3

ible quantité d”acide sulfurique ne modifie pas la composition du mélange a I’équilibre car

4- a- ’ajout de fl:
b- L’éliminati

3-a- vp1=0,5V:
b- Prélevez v,

verse dans le

de 50 mL, putiJs
écher de 100 mL et agité a I’aide de I'agitateur pour homogénéiser le mélange

£ 25 mL

Exercice 2 Chimie
1-
AH + Hzo 4__> A + H30+
=0 Ca En exceés 0 10”7 mo).L"
t Ca-y En exces y y
t; Ca- Vs En exces |7 \7
4| [|H;0" -pH
2- a- ;= [ ]:l ’ Jf = 1= 10— 7,21,25.102
[4H] | C, .
oo o] |07 fz,C) 107,
°T [af] C,l-7,)  l-z,
C-T<<1=>1-1 * 1 —> Ka=10". 1, —> pKa=-logKa = pH - logt;

b =25 mL de (S,) a I'aide d’une pipette jaugée de 25 mL et le verser dans u

ne fiole jaugée

completer par I'eau distillée, jusqu’au trait de jauge. Ensuite, le contgnu de la fiole est

c-c; pK.,=4,8 —> le couple AH/ A- est CH;CO,H / CH;COO'.

—>on obtient (S,,)
c-C;
Solution (Sa) (Sad) (Sa2)
Concentration (mol.L™) 0,1 0,05 0,01
pH 2,90 3,05 3,40
Ts 0,0125 0,0178 0,0398
c-c;, pK,=4,8
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Exercice 1

Physique

Expérience 1

1- D’apres la figure 2, amplitude des oscillations diminue au cours du temps. En mouvement le solide (S) est
soumis a des forces de frottement.

2‘ T = To = 0,628 ] =\‘I0 1 1,59 1 .2.
TO
2 2
3- a-E=E +E,= e +kx—
2 2
kX2 kX2
b-to=0 =—>\=0etx=Xn "DE= —"%;t1=2T0 c—y=0etx=Xn "= 3 Tl
El El
c- E—= 0,045; —L <1 =E;<E, = E ne se conserve pas.
0 0
Expérience 2
1- La construction|de Fresnel :
D —_
Axe des phases
<
. 4n'N/ mX,, = 174N
F,=0,707N 2aN;hK,= 0,50N
kX, = 2,24N

A7*NPmX, 4n*Nim N}

2-D’apres la construction de Fresnel, ona : il k)l(m m_ 27 P M —5~0,777 ; Ny=No 0,777 = 1,40.
m 0

3- kXm = 2,24N, dlot X,,=11,2cm; 2aN;hX,=0,50N, d’ou h=0,5kg.s™.

4n*N,® mX,, = 1,74N, d’ou m =200g, singp = -% = ¢, =- %rad.

4-0,. -, +@,—@, = % rad,or ¢, — ¢, =% rad, —> or ¢, —¢,6 =0, d ol le systeme {(R) + (S)} est le siége

d’une résonance de vitesse. N, = N, = 1,59Hz
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Exercice 2 Physique
1- m(t)=0pourt<0

L’équation horaire yy(t) :

m(t) = ys(t - 0) = 2.10sin(407t - 407

+¢,)pourt >20.

b-v=i= LN=0,4m.s".
T

c-SP=1ch=

ys =-2 mm,

d- 0= 2= 112,5 ms.
A%

f- ys(t=0)=-2.10° m.
D= 2,25\

Figure 7

|-:+
v

e- ys(t=0]=-2.10" sin(%+ @, )=—> ¢, =nrad.

— ; avec P un point appartient a la créte la plus proche de S ——> Sest un point, d’ou

A AT RN

3-a- a,< A, —> phénomeéne de direction

Y A
/

0=45cm

b- Le milieu propagateur de I'onde est la méme avant et apres I'obstacle : donc Ia celérité se conserve.
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Exercice 3 Physique

1-a- T : durée nécessaire pour que la moitié des atomes de cet élément, initialement présent dans un
échantillon, ait disparu par désintégration radioactive.
b- A : le nombre de désintégration qui se produisent par seconde.

2-a-A=ﬁ;A=k2N |:>A=k_N
T T

b- k=A£z0,69
N

3-
- Acces indirect a la période : pour déterminer T, il faut déterminer a la fois A et N.
- Obtention d’un échantillon pur ne contenant qu’un seul radioélément.
- Connaissance précise du rendement de détection.
- Sélectivitd de I’appareil de mesure utilisé.

Correction élaborée par I'inspecteyr Hedi KHALED
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